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G R I G O R I E 
din îndurarea lui Dumnezeu episcop ortodox al eparhiei române a Aradului, lenopolei şi 

Hălmagiulut, precum şi a părţilor anexate din Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradului, dar şi pace delà Dumnezeu Tatăl 
şi Domnul nostru Iisus Hristos, împreună cu salutarea noastră arhierească. 

«Înviind Iisus din mormânt, 
Ni-a dăruit nouă viafă vecinică 
şi mare milă.'* 

(Din Cântările învierii). 

Iubiţii Mei fii duhovniceşti, *) 

Cu inima plină de părintească îngrijorare 
Vă grăesc vouă astăzi de Praznicul învierii 
Domnului. Sunt îngrijorat de năpraznica mânie 
a apelor, care a stins multe vieţi omeneşti şi 
a nimicit toi avutul împreună cu casele multor 
mii dintre credincioşii noştri din eparhia Ara
dului şi alte părţi ale ţării noastre. 

Deschis-am, iubiţii mei, Cartea Facerii şt 
cetit-am din capitolul 6 următoarele cuvinte ale 
lui Dumnezeu: „nu va rămânea Duhul meu 
în oamenii aceştia în veac, pentrucă nu sunt 
decât trupuri păcătoase" (Facere 6 v. 3 ) . Pe 
vremea potopului s'au înmulţit deci răutăţile 
oamenilor pe pământ. 

Stăm noi oare mai bine decât oamenii de 
pe vremea potopului?? Nu răspund cu cuvin
tele mele, ci cu vorbele unui copil de 6 ani, 
pe care l-am întâlnit pe una din străzile Ara

dului, în ziua de 9 Aprilie a. c , când primejdia 
intrării apelor în oraşul Arad era mai ameninţă
toare. Copilul era din Micălaca, — unde aproape 
toate casele s'au prăbuşit, — şi tatăl său îl 
lăsase în grija unui prietin din Arad. Copilul 
plângea, când l-am întâlnit şi l-am întrebat: 
„De ce plângi?" El mi-a răspuns: Plâng că 
ni-a pedepsit Dumnezeu, luându-ne casa, şi 
acum e numai apă în locul ei. 

— Dar, măi copile, cine ţi-a spus că ni-a 
bătut Dumnezeu? 

— Tatăl meul 
Vă întreb pe toţi: unde sunt astăzi părinţii, 

cari să înveţe pe fiii lor despre un Dumnezeu 
care pedepseşte păcatele? Unde sunt creştinii 
adevăraji, cari cel puţin în vremuri de criză 
cumplită să biciuiască petrecerile, beţiile, des-
frânările, lăcomia, minciuna, ura fără de mar
gini şi alte răutăţi strigătoare la Cer?î 

") Prea Cucernicii Preoţi vor citi această Pastorală în ziua I. a Sf. Paşti. 
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Dar scopul meu nu este să întăresc des- ' 
nădejdea celor slabi, ci să aduc aminte tuturor, 
că precum moşii şi strămoşii în vremuri de 
încercări îşi lămureau credinţa, aşa şi pe noi 
spre lămurirea credinţei ne încearcă Dumnezeu. 
Căci prea s'au împărţit unii fraţi ai noştri în 
ale credinţei, prea se urăsc ca necredincioşii. 
Precum meteorii numai prin întunecimea soa
relui pot fi văzuţi adeseori, aşa şi bunii creştini 
prin încercări grele se vădesc. Precum creme
nea lovită de oţel scapără, aşa scapără şi schin-
teea dumnezeiască în noi în faţa durerilor. 

Inteţirea puterilor se face numai când sunt 
piedici, iar virtutea stăpânirii de sine se for
mează în focul suferinţelor. Nici viaţa nu e 
viaţă numai cu soare fără umbră, numai cu 
fericire fără griji; durerea îndulceşte bucuria, 
câştigul şi pierderea, unul după altul ne dă 
averea. 

In lumina acestor adevăruri înţelegem acum 
mai bine şi rostul sfintei Cruci de pe Golgota. 
Fără crucea de pe Golgota nu am avea Praz
nicul învierii. Prin scump sângele Mântuitorului 
s'a făcut împăcarea între Tatăl Ceresc şi oa
meni. Prin învierea Domnului s'a biruit moar
tea şi ne-a răsărit nouă vecinicul adevăr ai 
vieţii vecinice. 

• 
Bucuraţi-vă, deci, iubiţii mei iii sufleteşti, 

că pământul şi pietrile rostogolite pe mormin
tele noastre se vor prăvăli, cum s'a prăvălit 
peatra de pe mormântul Domnului, atunci când 
va suna goarna judecăţii, lăsându-ne drum de 
biruinţă spre viaţa vecinică. 

Dar se cade, ca prăznuind sfânta înviere, 
să ne dăm seama să nu închinăm păcatului 
viaţa noastră. Fiecare dintre noi, care ne îm
părtăşim cu trupul şi sângele Domnului, avem 
puterea, pe care o vedem în fiecare primăvară 
la toate florile câmpurilor, pădurilor şi grădi
nilor şi dacă fiecare floricică, cum dă căldura, 
iese la suprafaţă, lepădând petalele uscate, 
croindu-şi petale noui şi verzi, cu aiât mai 
mult noi oamenii să nu rămânem cei vechi, 
fără de bunătate, fără dreptate şi fără milă. 
Trebue să ne curăţim sufletul şi să ne înoim 
cu sărbătoarea. 

Să ne iubim unul pe altul, şi să ne îm-

brăţişem ca fraţii, cum zice una dintre cele 
mai frumoase cântări ale învierii. Cine va 
stampară mai multe suferinţe, cine va alina 
mai multe dureri, cine va ajuta mai mult pe 
cei lipsiţi şi nenorociţi, cine va fi mai iertător, 
şi cine va arăta mai multă părere de rău de 
păcatele sale, aceia se va apropia mai mult de 
Dumnezeu, căci Dumnezeu este dragostea. 

• * 
Când vă adresez cuvintele acestea e cu 

neputinţă să nu vă spun că lupta împotriva 
păcatului trebue să o începem cu tineretul 
nostru. 

De atâtea ori V'am îndemnat să lăsaţi 
tineretul ca să meargă pe calea binelui, ară
tată de Sf. noastră maică biserică. Vă îndemn 
şi acum, să grijiţi de creşterea tineretului, fe-
rindu-1 de ură şi desbinare, de societatea rea, 
de alcoolism şi plăcerile trupeşti. Voi, părinţii, 
să daţi neamului şi Bisericii copii ascultători 
şi recunoscători, curaţi la trup şi suflet. Să-i 
îndemnaţi a se înscrie în societatea Sf. Gheorghe 
a tineretului şi să fie supuşi poruncilor dum-
nezeeşii şi bisericeşti, cari se vestesc din sfin
tele Biserici. Să se adune în jurul sfintelor 
Altare strămoşeşti, iar nu să facă desbinări de 
care râde Diavolul şi de cari se bucură vrăj
maşii toţi ai neamului nostru. 

Când cineva seamănă grâu, alege semin
ţele cele mai bune şi mai roditoare. Acelaş 
lucru îl face Sfânta Biserică sămănând în su
fletele tinerilor sămânţa faptelor şi gândurilor 
bune şi curate, cari sunt: cinstirea de Dumnezeu, 
iubirea de părinţi, munca cinstită şi alte virtuţi 
alese. 

Tinărul roman Regulus a căzut în prin
soare la Cartaginieni. Aceştia l-au trimis în 
ţara lui, la Roma, ca să ceară pace dela Ro
mani, iar dacă nu va aduce pace, va avea să 
plătească cu viaţa sa. Regulus a venit Ia Roma, 
dar n'a învăţat pe cei ai neamului său să se 
predea cu slăbiciune, ci i-a îndemnat să lupte 
pentru Roma, iar apoi s'a întors înapoi la Car
taginieni, cari l-au ucis mişeleşte. 

Vechii Greci au ridicat o statuă de bronz, 
o leoaică fără limbă, în cinstea unei fete tinere, 
care mai bine a suferit să i se smulgă limba 
decât să-şi vândă neamul ei. 



In comuna Micălaca de lângă Arad, cu 
prilejul potopului de ape, o fată tinără, cu 
primejduirea vieţii, a scos douăzeci de copii 
din valurile apelor, făcând bucurie părinţilor. 

Fericiţi am fi noi şi puternic ar fi neamul 
nostru, dacă tinerii şi fetiţele noastre ar creşte 
în duhul iubirei de Dumnezeu şi de neam, 
pentru care să-şi păstreze cinstea până la 
moarte. 

• • 
In fruntea scumpei noastre ţări avem un 

Rege tinăr, pe Majestatea Sa Regele nostru 
Carol al H-Iea, care a spus, când s'a suit pe 
tron, că doreşte să fie regele culturii româneşti. 
Mare bucurie va avea şi prea iubitul nostru 
Rege, dacă tronul Ţării Româneşti va fi îm
prejmuit de tineri creştini, cari să jure cre
dinţă până la moarte, drapelului, Bisericii şi 
neamului. 

Mai ales tinerii şi toţi cei cu inimă curată 
să cânte în această sfântă şi mărită zi: 

„Ziua învierii, popoarelor, să ne luminăm, 
Pastile Domnului, Pastile; că din moarte Ia 
viaţă şi de pe pământ la Cer, Hristos Dumnezeu, 
ne-a trecut pe noi, cei ce cântăm cântare de 
biruinţă". 

Din moartea urei şi pizmei [la dragostea 
vieţii în Domnul! Aceasta o doresc tuturora 
şi cu această dorinţă în sufletul Tmeu, strig vouă 
tuturor: 

„Hristos a înviat I" 
Al vostru al tuturor," binevoitor şi prea 

iubitor Părinte. 
Arad, la Ziua învierii Domnului, anul 1932. 

f Dr. Grigorie Gh. Comşa 
Episcopul Aradului. 

Şepte ani depluDarie sufleteasca 
Din Activitatea P. S. Sale Părintelui 

Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa. 
Briand, celebrul ministru al Franţei, reposat 

decurând/şi-a plecat capul în mormânt cu ru
gile bisericei sale, cu abacele! biserici pe care 
el şi-a dat toată silinţa să o despartă de sta
tul francez. 

Aceasta împăcare cu biserica în faţa morţii, 

din partea marelui bărbat de stat, are un tâlc 
adânc şi o semnificaţie pilduitoare. 

Sufletul omenesc şi în marele ministru 
Briand, urcat sus pe culmile civilizaţiei şi a 
culturei omeneşti, ca şl eu zilerul sărman care 
trebue să deie zilnic luptă năvalnică pentru o 
bucătură de pâne, elementara cerinţă a vieţii, 
se luptă cu sine, se luptă cu împrejurările, că
zând şi înălţându-se mereu, Ca apoi la urmă 
când se apropie moartea, să sfârşească cu ca
pitularea în faţa nemărginitei înţelepciuni şi 
bunătăţi, cari conduc lumea aceasta. 

Nemulţumirea, revoltă în contra provedlnţei 
Dzeeşti, un caz în natura sufletului omenesc, 
ele sunt fenomene de suprafaţă, fiindcă în rea
litate, cum face psalmistul, sufletul omului aşa 
se doreşte după Dzeu ca cerbul sătos după apă. 

Dorinţa sufletului omenesc, oricât s'ar lăsa 
acesta ademenit de luminile pământului, este lu
mina vecinică. Este înspăimântător de lung şiragul 
acelor oameni cari au luptat, au suferit şi au 
muncit chiar pentru biserica lui Hristos. Dar -
vorba este că martirii bisericei şi-au ajuns 
scopul, ei au reuşit să-şi împreune sufletele 
cu bunul suprem, cu lumina cerului, pe când 
aceia cari au huzurit în bunurile pământeşti, 
desconsiderând sau prigonind chiar biserica, 
s'au plecat spre partea stângă, acolo unde 
stau cei meniţi osândei vecinice. 

Cultura omenească, orice progrese frumoase 
ar face, nu va putea clinti dela loc cântarul 
faptelor şi al dreptăţii, carele este în mâna 
lui Dzeu. 

Incontestabil că părintele Episcop Dr. 
Grigorie Gh. Comşa a luat în manele sale 
tinere şi voinice conducerea diecezei Aradului 
în vremuri de grea cumpănă. 

Sufletele intelectualilor noştri, ca şi a 
sătenilor noştri, mult iubiţi, vor iubi pe Dzeu. 
Toate sufletele simt o sete ferbinte după dul-
ceţile cerului. 

Prin cărţi, prin ziare, prin reviste şi peste 
tot prin instituţia miraculoasă a tiparului a 
pătruns un noian de cunoştinţe în sufletele 
atât ale orăşenilor, cât şi ale sătenilor. 

Zeci de dramuri s'au deschis spre muncă 
şi spre fericire. 

Şi acum o întrebare decizătoare pentru 
soartea credincioşilor noştri, care formează 
cea mare parte din grosul neamului nostru, 
se impune fiecărui prinţ bisericesc, dar care 
este drumul adevărat? 

Prinţul nostru bisericesc Dr. Grigorie Gh. 
Comşa, pe care îl va judeca nepărtinitor Istoria 
bisericească, a ghicit întrebarea dela început 



şi a văzut că pe un neam şi pe o biserică nu 
o pot ridica nici bogăţiile, nici armele, ci duhul 
care le pătrunde. 

Poţi foarte uşor concentra la oară o mie 
de oameni, cu o mie de capete şi cu o mie 
de păreri, dar nu ai făcut nimic până când 
aceşti o mie de oameni nu sunt pătrunşi de 
aceeaş credinţă şi de acelaş duh. 

Părintele episcop Grigorie a prins cu toată 
energia şl cu toată cunoştinţa de cauză con
deiul în mână şi a scris o serie de căiţi va
loroase, cari sistematic urmăresc crearea unui 
unitar duh de viaţă şi de muncă în viaţa noastră 
bisericească şi religioasă. 

Din nimic a creat acea nespus de cuminte 
şi apreciată bibliotecă a creştinului ortodox, 
care vrea şi poate să creieze, acolo jos, în 
păturile largi ale poporului, un duh unitar, pe 
de o parte de Iubire, iar pe de altă parte de 
apărare a acelei biserici, care îşi are chiagul 
sufletesc deja închegat şi nu are lipsă de îm
prumuturi străine. 

Pe urma acestei activităţi cu condeiul, 
episcopul nostru tiner şi viguros va ajunge să 
ducă la îndeplinire o dorinţă veche a bisericei 
noastre, de a trezi energia de muncă a tuturor 
fiilor săi şi a face din aceste energii resleţite 
o singură energie puternică, care ca apele Ni
lului vor ajunge să ude şl să fructifice toate 
pământurile sufleteşti. 

In timpul când poporul de jos şi intelec
tualii de sus au cerut să vie episcopul în mij
locul lor, părintele episcop Grigorie a răspuns 
la apel, a cuţreerat pe vreme bună şi vreme 
rea satele noastre dealungul şi dealatul, mus-
trând, îndemnând şiaprinzând iubirea sătenilor 
pentru biserica lor. 

La oraşe ne-a ţinut acele conferinţe zdra
vene, care au mişcat lumea Intelectualilor, şi a 
pus-o în mişcare pentru biserica strămoşească. 

Şi dacă s'a cerut în fol noi vin nou, pă
rintele Grigorie a iniţiat nu numai munca mi
sionarismului, ci 1-a organizat prin munca 
personală, aşa că azi avem un factor nou de 
muncă în biserică, dar a pus în mişcare aceea 
ce are neamul nostru mai bun, tineretul. Sun
tem la început deabea, dar avem nădejde fermă 
că sârguinţa de albină şi energia I d e soldat 
curajosul bisericei, a părintelui Episcop, va 
reuşi să ne deie societăţi religioasă ale tine
retului, de model. 

Un duh nou şi riguros va pătrunde în 
tinerimea noastră ortodoxă, care până ieri ala-
laltăieri era paraglnită şCdesorlentată. Ghicitor 
sufletesc a fost părintele Grigorie şi atunci 
când a pus la cale şi acel curs misionar în 

Arad, în luna Februarie, ca să deie iubiţilor lui 
preoţi perspective şi îndemnuri noi. 

Preoţimea noastră cu ceaslovul subsoară, 
nu mai poate răspunde exigenţelor sufleteşti 
din ziua de azi. 

Cui nu-i dragă lumea patriarhală de altă
dată, când vorba preotului era considerată ca 
vorba unul profet indiscutabil. Dar lumea s'a 
schimbat, a devenit mai sceptică, mai preten-
zivă şi preotul nu poate rămânea în urmă, 
trebue să meargă şi el înainte cu cunoştinţele, 
cu munca şi cu metoda. La aceasta cerinţă a 
vremurilor noi a răspuns părintele Grigorie 
cu cursul misionar pe care 1-a ţinut în Arad 
şi pe care îl va continua în alte părţi. 

Dar din scrierile de până aici nu l-am 
cunoaşte complect pe acest episcop, care este 
in mijlocul muncii sale. Nici odată nu poate 
vorbi părintele episcop de iubiţii săi părinţi, 
fără ochii plin de lacrimi şi atunci, când, în 
călătoriile Iui misionare mai recente, a văzut 
feţele gânditoare şi triste ale preoţilor săi, cari 
numai la copiii lor se gândeau şi nu-i puteau 
ajuta, cu dureri grave a luat drumul capitalei 
şi nu s'a odihnit până nu a adus baremi o 
felie de pâne pe seama conapostolilor săi. 

Nu e timpul, nici locul, să vorbim de 
inima bună şi simţitoare a părintelui nostru 
ocrotitor, care este Episcopul Dr. Grigorie Gh. 
Comşa. 

Atunci, când lumea îşi îndreaptă ochii 
ţintă înspre biserică şl spre copiii ei, e locul 
să-i trimitem cârmuitorului sufletesc dela Arad 
mângâiere şi îmbărbătare. 

Vrem biserică dominantă, vrem biserică 
cultă, vrem biserică ajutătoare, vrem biserică 
vie ca un isvor de apă, din care să ne întă
rim sufleteşte, dar aceasta biserică, aşa cum o 
vrem, nu se poate face fără luptă continuă şi 
fără muncă de amănunte şi lupta trebue să o 
dăm până este vreme. 

Şi luptă fără conducător bun, nu este. 
Conducătorul, ori cine ar fi, el este um, 

cu dureri, cu tristeţă, cu zeci de gânduri mis
tuitoare, dar noi îi ridicăm cununa izbânzii în 
zare şi îl rugăm să privească înnoindu-şi pu
terile de muncă spre această cunună, care vine 
dela Dzeu şl dela oameni. Părinte Grigorie, 
priveşte drept la ţintă şî uită tot ce ar putea 
să Te supere, fiindcă poporul vrea o cale 
sufletească dreaptă şi sănătoasă. Lacrimile şi 
ostănelile sunt mijlocul cel mai bun prin care 
ne poţi croi această cale. 

De sărbătorile Paştilor fostul prinţ moşte
nitor al Germaniei, care are şi el copii la 
şcoală, să plângea contra duhului în care cresc 
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copii de azi şi condamnă cu vorbe aspre pe 
toţi aceia, cari, prin diferite influenţe, încearcă 
să slăbească duhul sănătos de altădată, în care 
creşteau copii. L-am citat pe acest prinţ, nu 
pentru a-mi împodobi paginile de faţă, ci din 
pricina, că acest om a stat multă vreme în 
vârful piramide! şi a avut ocaziunea să vadă 
mulţi oameni şi multe împrejurări, ca apoi să 
se aleagă cu experienţa, că duhul face tot, 
duhul sănătos şi duhul idealist. 

Părinte G'igorie, în slujba duhului creşti
nesc Ţi ai pus condeiul şi viaţă, fi vesel şi 
sănătos, că mergi pe drumul cel mai bun. 

Dr. $tefati Cioroianu 
protopresbiter. 

Preotul i societatea de azi. 
De Grigorle Episcopul Aradului 

Am complectat esenţial studiul meu apărut 
cu titlul de mai sus în „Biserica Ortodoxă 
Română" şi acum îl reproduc, voind a trezi 
forţele iubitului nostru cler şi a îndemna lumea 
laică să iubească preoţimea. Studiul este o 
apologie a clerului nostru şi de aceea, cu aju
torul Iui Dumnezeu, îl lansez cu modestia celui 
ce ştie că în vreme de criză de tipar nu ne 
putem extinde să examinăm problema mai pe larg. 

Studiul acesta emană din necesitatea im
perioasă de a apăra prestigiul clerului, dar el 
va cuprinde şi multe îndemnuri, ca biserica 
noastră să aibă preoţi corespunzători. 

Nu este o tagmă mai criticată ca tagma 
preoţească, dar pentru nici-o chemare nu se 
jertfeşte mai puţin ca pentru ea. Intr'o şedinţă 
a Camerei Deputaţilor din Decembrie 1931, 
un domn deputat a căutat să micşoreze rolul 
preoţimii, şi faptul acesta s'a petrecut în legă
tură cu votarea bugetului cultelor. Alt deputat 
s'a ridicat să apere clerul, dar a spus că pre
otul numai în viaţa satelor are rol. Ca şi cum 
religia ar fi numai pentru uniil 

Glasurile protivnice, oricât ar fi de puţine, 
trebuesc reduse la tăcere. Şi chiar pentru cei 
mai buni trebue să arătăm icoana preotului în 
faţa lumii de azi, ca preotul să fie apărat şi 
preoţimea să-şi aibe drepturile ei. 

I. 
Mângâierile Preotului în faţa criticelor. 

Câmpul acţiunilor vitale ale intereselor 
româneşti pe teren religios, cultural, educaiiv, 
caritativ şi social în timpul de azi reclamă, mai 

mult ca oricând, munca zeloasă a clerului. 
Oamenii de azi aşteaptă îndreptarea dela me
canica socială, dela schimbarea raporturilor 
dintre capital şi muncă, dela schimbarea refe
rinţelor externe ale vieţii, cari nu trec mai de
parte de interesul material. Dar mai ştim că 
omul sa leagă cu mâni şi cu picioare de luc
ruri trecătoare, cum sunt banii, averi pămân
teşti, locuinţe somptuoase, mese voluptoase etc. 

In faţa acestei tendinţe a firii omeneşti 
cine va şti să dea reţeta cea mai potrivită a 
lecuirii? Cine să facă pe om a nu se alipi 
numai materiei? Care doctrină să convingă pe 
om că necesităţile de ordin spiritual premerg 
celor de ordin material? învăţătura lui Iisus 
Hristos. Căci numai această învăţătură ne 
va păzi de lăcomie, de furturi în dauna sta
tului, de minciuna zilnică, de ura dintre partide. 

Prea mulţi s a u emancipat azi de sub 
tutela religioasă şi preîind a-şi face datoria din 
sentiment umanitar. Dar toţi ,sau cei mai mulţi 
dintre aceştia, cari accentuiază umanitarismul, 
ar face mai bine, dacă ar zice: aşa fac, fiindcă 
aşa cred eu că e blnel 

In asemenea condiţii, omul se face pe sine 
Dumnezeu. Atunci omul trâeşte numai pentru 
sine, se închide între ziduri chinezeşti, ca să 
nu poată fi stingherit de nimeni. Egoismul a-
juns stăpân strigă: Eu, omul, pământesc în 
toată fiinţa mea, să trăesc, încolo piară lumea. . 

Câtă amărăciune trebue să încerce în sta
rea aceasta un preot. Căci preotul este celce 
trebue să ridice ochii oamenilor spre cer şi 
de sigur ca preotul va fi rău văzut de egoiştii 
cu ochii îndreptaţi numai spre pământ. însuşi 
Fiul lui Dumnezeu a simţit ura egoismului. 
Evanghelistul Matei zice că un cărturar a venit 
Ia Iisus şi i-a arătat dorinţa de-a merge în tot 
locul după Mântuitorul Atunci Domnul i-a zis: 
„Vulpile au vizuini şi păsările cerului cuiburi, 
iar Fini Omului n'are unde să-şi plece capul" 
(Mat. 8 , s o ) . 

Cât de mare idealism îţi trebue, în mijlo
cul materialismului de azi, ca să propagi spi
ritualitatea cea mai înaltă! Oamenii totdeauna 
s'au legat de onoruri, ranguri, distincţiuni şi 
recunoştinţe omeneşti, iar desconsiderarea şi 
dispreţul îi chinueşte de moarte. Oamenilor cu 
asemenea concepţii cine le va da lumina a-
devăratei valori, a cinstei reale? Cine şi în 
numele cărei învăţături va putea spune că 
împlinirea datorie este cea mai frumoasă răs
plată? Care parte să fie perspectiva celui ce 
vine să prezinte pe Cel răstignit între tâlhari 
şi deci icoana totalei lipsei de recunoştinţe? 

Dar să mergem mai departe. Omul iu-



beşte plăcerile şi desconsideră durerea, răbda
rea, suferinţa! Cununa de spini nu face impre
sie bună în faţa celui egoist şi materialist. El 
voeşte să se înalţe. El vrea plăceri şi, ca să 
le aibă, ar ucide lotul în calea sa. Cine, în 
asemenea condiţiuni, să prezinte, cu sorţi de 
izbândă, alte realităţi, acelea ale resignării şi 
luptei prin necazuri? Cine să arate adevărul 
Crucii Iui Hristos? 

Şi mai este ceva. Omul nu are plăcerea 
să se supună. Nu-i trebue o autoritate. El se 
crede destul de independent ca să nu mai aibă 
nevoe de o busolă mal presus de el. Posteşte, 
dar când el voeşfe, se spovedeşte, dar când 
el crede de cuviinţă; cine în asemenea împre
jurări să se inspire din ascultarea Iui Iisus? 
Mântuitorul a ascultat nu numai de părinţii săi, 
ci se supunea judecătorilor nedrepţi, ca Pilat 
şi Caiafa e t c . Ce ar fi în lumea de azi, dacă 
nu ar exista ascultarea propoveduită de bise
rică? Săracii unde ar afla mângâiere? Bogaţii 
unde ar găsi stimulentul dărniciei lor? Mun
citorii unde ar avea un reazăm mai trainic 
de mângâiere? Că furturile, fărădelegile sunt 
în numărul de azi şi nu în număr mai mare, 
cui avem să-i mulţumim? Credinţei creştine! 

Oamenii de azi zic: trebue să ţinem pas 
cu vremea! Ce slujbe aşa de lungi? ce folos 
mărturisirea în cele patru posturi? de ce să 
ascultăm cele nouă porunci bisericeşti? şi câte 
altele! Şi încă aceasta nu este cea mai extre
mistă părere! Suni şi păreri, cari recunosc 
utilitatea religiei, dar numai pentru oamenii dela 
sate, lipsiţi de cultură. Alţii, cu duiumul, spun 
aşa: să mâncăm şi să bem, că aici pe pământ 
este totul. Dar cum va mânca şi va bea omul, 
când abia are o coajă uscată? Cum poaie 
lucra unde vrea şi cum vrea, când nici nu are 
unde lucra sau, şi dacă are unde, abia poaie 
să-şi asigure traiul zilnic? Cum poaie omul 
să-şi petreacă, dacă o boală isiovitoare îl leagă 
da pat? 

înţelepciunea omenească răpeşte omului 
liniştea sufletului, nădejdea în ceeace este ne
perilor. In faţa unui mormânt, înţeleptul necre
dincios vede sfârşitul oricărei demnităţi ome
neşti şi sfârşitul destinului omenesc. Un muri
bund nu va găsi mângâiere în cuvintele unui 
filosof, care va zice: Fii liniştit, că şi alţii au 
mai murii, şi iu vei fi îngropat ca şi alţii; iar 
privitor Ia suflet: nu te teme, că după moartea 
trupului, nici el nu va mai fi. Dacă muribun
dul va zice: „dar dacă există iad?" ce va răs
punde filosoful? Căci nu-i filosofic a zice: dacă 
este iad, mai sunt şi elfii acoloî 

Faţă de toate acestea, preotul este acela, 
care grăieşte lumii de azi cuvintele Mântuito
rului. In timpul atâtor mizerii sociale, ca cele 
de azi, în epoca luptelor de clasă, preotul în
deamnă pe sărac să nu privească pe bogaţi 
cu ochi răi. Pe bogaţi, preotul îi îndeamnă 
să-şi facă datoria către cei lipsiţi. In timpul 
egoismului şi al concurenţei fără frâu, în
deamnă pe oameni la înfrânare. Preoiul îndeam
nă pe oameni să nu se răzbune, ci să caute 
a se iubi unii pe alţii. Preoiul mângeie pe 
bolnavi, pe muribunzi, grijeşte de tineri, deslea-
gă pe ceice se pocăiesc. Preotul mijloceşte 
descoperirea divină oamenilor, adică voia lui 
Dumnezeu, mijloceşte voinţa aceasta cu scopul 
de a fi ascultaţi şi mijloceşte mijloacele harice. 

Ca preotul să-şi poată îndeplini chemarea 
lui, avem nevoie să lămurim pe toată lumea, 
chiar şi pe cei mai „culţi" oameni, că preotul 
Irebue să muncească în o atmosferă favorabilă. 
Preotul curat şi cinstit la suflet Irebue să simtă 
că învăţătura lui este văpae de foc. EI trebue 
să simtă că societatea, în mijlocul căreia tră
ieşte, îl agreiază ca pe un factor absolut tre
buitor. De aceea, în cele următoare, vom schiţa 
câteva adevăruri, din cari va resulta rolul im
portant al preojimii noastre. 

înainte de aceasta vom stabili, spre mân-
găerea preoţilor, că cine condamnă şi ureşte 
pe preoţi, ureşte pe Dumnezeu. Cine vatămă 
chiar numai pe un servitor al nostru, vatămă 
şi pe stăpân, deci pe noi. Cine bate fiul al
tuia, amăreşte dragostea părintească. Acest 
adevăr îl spune însuşi Domnul: Cela ce se lea
pădă de voi, de Mine se leapădă (Luca 10 v. 16). 

Mântuitorul v o e ş t e s ă se împărtăşeas 
ca de cinstea şi necinstea slujitorilor 
săi adevăraţi, ca toţi cei ce dispreţuesc 
pe preoţi s ă ştie: că cine vatămă pe un 
preot nu a vătămat numai pe un om!! ! 

Mângăia-ţ'-vă, deci, cucernici preoţi, dacă 
sunteţi dispreţuiţi, că însuş Dumnezeu este 
dispreţuit! Zice proorocul Zaharia: Cel ce se 
atinge de voi (trimişi ai lui Dzeu) se atinge 
de lumina ochiului Lui (2 v. 8). 

Preoţii adevăraţi pot fi mângâiaţi, că 
precum vederea se vatămă prin cea mai mică 
atingere, aşa şi Dumnezeu este atins prin o-
fenzele aduse preoţilor! 

Noi preoţii zicem lumii de azi: Nu sun
tem îngeri, ci fiinţe slabe, dar Dumnezeu 
lucrează prin fiinţe slabe, ca să se cunoască 
bine că Dumnezeu lucrează prin noi. 
Beliducele Sisara este răpus de o 
femee, Abimelech este străpuns de o 
f e m e e , c ă z â n d trupele a s s M e n e prin a* 



jutorul une i femei . Lui G h e d e o n i-s'a po
runcit s ă lupte c u o a m e n i puţini împotriva 
Madianifilor, c a poporul s ă n u s ă încreadă , 
u i tând de ajutorul Iui D u m n e z e u l C u 300 
o a m e n i a biruit G h e d e o n , c u 300 o a m e n i 
a biruit L e o n i d a p e Greci : c u preoţ i mo
d e ş t i a biruit n e a m u l nostru , c u preoţ i 
înfundaţi în t e m n i ţ e l e vrăjmaş i lor n e a m u 
lui, dar a biruiiî!! 

Aceste adevăruri ne dau mângăere. Acum 
urmează să arătăm celor ce azi ne urăsc, că 
ne urăsc înzadar, căci prin noi Ţara şi Bi
serica vor înflori. 

II. 

Necesitatea unui ideal în viaţă. 
Niciodată nu mi-au plăcut cuvintele aspre 

şi ocărâtoare la adresa preoţim», dar nici nu 
m'au decepţionat, fiindcă m'a liniştit convinge
rea profundă că societatea omenească, nu de 
formă, ci în urma unor adânc simţite necesi
tăţi sufleteşti, strigă după doctori isteţi şi devo
taţi, cari să-i aline durerile şi să-i descătuşeze 
sufletul din ghiarele materialismului, care, mai 
ales în zilele noastre, a ajuns peste măsură de 
pretenţios, mărginind, în mod nefiresc, întreg 
omul numai Ia saiifacerea trebuinţelor mate
riale. Dacă s'ar putea desminji cuvintele Dom
nului Hristos, „că nu numai cu pâne va trăi 
omul, ci şi cu tot cuvâtul ce vine dela Dum
nezeu*, atunci societatea omenească simpla-
mente ar trece la ordinea zilei peste trebuinţele 
sufleteşti şi, în consecinţă, nu ar avea decât 
zâmbete de indiferenţă pe buze, când ar fi 
vorba de preoţi. 

Idealismul nu trebue sădit în oameni, căci 
el zace adânc sămănat în sufletul fiecărui om 
şi îşi cere drepturile sale la viaţă, cu o putere 
insufocabilă. 

Triburile cele mai degenerate sufleteşte» 
din centrul Africei, îşi au şi ele cultura lor 
sufletească, poate mărginită, faţă de cultura 
noastră, dar este vorba că o au. Au şi ele idei, 
obiceiuri religioase şi naţionale, peniru cari 
sunt în stare să-şi jertfească viaţa. Dacă ma
terialismul ar avea drept, când spune că cul
tura pomenească nu este altceva decât o secre-
ţiune a creerului, atunci ar fi inexplicabilă dra
gostea şi jertfa oamenilor pentru cultura lor. 
Noi însă vedem că şi cei mai puţini culţi au 
nevoi sufleteşti, pentru cari luptă. 

Mai puţin materialismul ar putea să explice 
cursul istoriei omeneşti. E drept că între oameni 
s'au dat războaie lungi şi cumplite, pentru bu
nuri materiale, pentru păşuni grase, pentru ce

tăţi bogate, pentru pământuri roditoare; dar 
aceste războaie au rămas de un calibru mic, 
pe lângă luptele, cari s'au dat pentru idei şi 
pentru concepţii, deci chiar pentru zvârcolirile 
sufleteşti. 

Sutele şi miile de mucenici creştini nu au 
râvnii la nici un bun material. Suferinţele lor, 
luptele lor, jertfele lor s'au făcut numai şi nu
mai pentru suflet. Mahomedanii umplu atâtea 
pagini de prigoană cruntă şi de glorie de dragul 
Semilunei, pe care ar fi dorit-o stăpânitoare, 
atât peste răsărit, cât şi peste apus. Este im
posibil să spui, în faţa unui om cugetător, că 
viaţa şi luptele omenimii s'au dat pur şi simplu 
din motive economice. Dar în războiul mondial, 
care a dărâmat atâtea bunuri materiale şi a 
nimicit atâtea vieţi omeneşti, nu a primat su
fletul? Nu fieştecare naţiune se provoca la 
drepturi sufleteşti, când îşi cerea libertatea şi 
autodeterminaţia ? Dar ce spun revoluţionarii 
de ieri şi de azi? In fond, toate acţiunile lor 
de luptă pleacă dela ideologia că societatea 
omenească nu e bine organizată, ci trebue alt
cum să se organizeze, nu numai în vederea 
împărţirii bunurilor materiale, ci şi a bunurilor 
sufleteşti. 

Şi acum să trecem, dela colectivitate, la 
oamenii singuratici. Oare în viaţa inviduală a 
fiecărui om nu se petrec aceleaşi lupte ca în 
viaţa firului de iarbă, care, plecând din sânul 
unei minuscule sămânţe, se necăjeşte să săge
teze pătura de pământ, ce o acoperă şi să 
ajungă la soare, la căldură şi la lumină? 

Fiecare om trăieşte şi luptă în virtutea 
celor două puternice bolduri: unul este instinc
tul de viaţă, celălalt este boldul de a-şi face 
viaţa cât mai plăcută şi mai fericită. Biserica, 
şcoala, teatrele, spitalele şi celelalte instituţiuni 
culturale consumă anual mii de milioane, şi nu 
fiindcă ar fi impuse ca nişte juguri, ci fiindcă 
sunt necesită|i simţite, pe cari le reclamă su
fletul omului, ca ceva firesc, ca ceva ce-I ajută 
ca el să se desvolte şi să ajungă gradul maxim 
de fericire pe pământ. 

In definitiv, suprema formaţiune a socie
tăţii omeneşti, statul modern, nu s'a făcut nu
mai cu sânge, ci şi cu concursul oamenilor, 
cari au convingirea că, la urma urmei, statul 
are de scop cultura, pe care sufletul omenesc 
o cere aşa de stăruitor. 

Nici progresul social, nici arta, nici religia, 
nici ştiinţa nu s'ar putea desvolta pe bază ma
terială, dacă nu ar exista cerinţe profund sim
ţite în sufletul omului după ideal, după cultură. 

Ceva străin, ceva impus cu sila ar fi putut 
ţine o sută-două sute de ani şi ar fi perit fără 



urme, fiindcă, dacă massele enorme de oameni 
nu ar fi dorit cultură şi ideal, ar fi distrus de 
mult totul, şi atunci nici-o ramură a culturii 
omeneşti nu ar putea arăta o continuă tendinţă 
de a se ridica tot mai sus. Dar între trebuin
ţele sufleteşti ale omului, acea trebuinţă, care 
nu a perit niciodaiă, ci a cerut să fie susţinută, 
încălzită şi păzită, a fost chiar trebuinţa legă
turii cu fiinţa absolută, care este Dumnezeu. 

(Va urma) 

Răstignirea şi Inuierea. 
Slujba Apostoliei a fost totdeauna, şi mai 

întâi de toate, suferinţă şi jertfă. Urmarea ne
condiţionată şi desinteresată a lui lisus Izbăvi
torul, vrând nevrând, este legată de o mulţime 
de dureri, cari concretizează povara Crucii pe 
umerii creştinilor. 

Mântuitorul nostru nu a făgăduit ucenicilor 
săi niciodată nici un fel de bucurie sau răs
plată pământească pentru lucrul lor evanghelic, 
ci totdeauna le-a cerut devotament în vederea 
marilor şi numeroaselor suferinţe, pe cari sunt 
nevoiţi să le îndure în lumea aceasta. „Oricine 
voieşte să vie după mine, să se lapede de 
sine, să-şi ia crucea şi să-mi urmeze* (Marcu 
VIII 30). Prima condiţie a urmării lui lisus 
este lăpădarea de noi înşi-ne, a doua condiţie: 
crucea. — „Amin, amin grăesc vouă, veţi plânge 
şi vă veţi tângui, iar lumea se va bucura Voi 
veţi fi în întristare, dar întristarea voastră se 
va preface în bucurie..,. In lume necazuri veţi 
avea; dar îndrăsniţi. Eu am biruit lumea" (loan 
XVI 20 ,33) . 

Când vorbeşte de fericire, totdeauna o 
pune în legătură cu suferinţa de fiecare clipă, 
sau o proiectează pe un plan îndepărtat, în 
viitor. Mântuitorul Hristos nu spune învăţăceilor: 
dacă faceţi aşa sau altfel „sânteţi fericiţi" acum, 
în prezent, ci de cele mai multe ori spune: 
„veţi fi" fericiţi, — „se vor mângâia", ...„vor 
moşteni pământul",.. „se vor milui", ...„vor 
vedea pe Dumnezeu", „.„este împărăţia ceriu 
rllor",... ş. a. m. d. (cf. Matei V). Deci fericirea 
va fi cândva, în viitor, pentru noi, în eternita
tea prezentului pentru Dumnezei, dar cu con
diţia ca acum să trăim pentru Evanghelia Lui: 
să ne lăpădăm de noi înşi-ne, să luăm jugul 
crucii şi să-î urmăm necondiţionat şi desinte-
resat. Ori acest lucru înseamnă acceptarea de 
bunăvoie a durerii şi suferinţii. 

In lume există o neînţeleasă istorie şi o 

supremă lege a suferinţii. Se pare că ea plea
că drept dela izgonirea lui Adam din raiul des
fătării şi al fericirii. De atunci şi până astăzi 
nici un om nu a trăit fără să poarte o cruce 
a suferinţii. De aceea sf. apostol Pavel, în 
ceea ce priveşte pe creştini, grăeşte: „Că vi 
s'a dat vouă pentru Hristos, nu numai să cre
deţi în el, ci să şi suferiţi pentru el" (Fiiipeni I. 29). 

Suferinţa este un leac amar, dar bun, pen
tru sănătatea noastră morală. Precum aurul se 
curăţă în foc, tot aşa virtutea şi devotamentul 
se arată în jertfă şi suferinţă. Răbdarea, băr
băţia şi toate puterile noastre trupeşti şi sufle
teşti în suferinţă se arată. 

Dacă am trăi numai în belşug şi fericire, 
dela un timp nu am mal putea suporta nici 
o greutate în viaţă. Ne-ar obosi şi slăbi pute
rea de rezistenţă sufletească şl nu am mai cu
noaşte nici acea linişte şi pace şi mulţumire, 
care se aşează în sufletele noastre după sbu-
ciumul suferinţei. 

Cât de frumos este seninul şi soarele după 
vifor şi furtună!... Suferinţa este furtuna, iar 
soarele după vijelie e liniştea şi pacea sufle
tească ce urmează după suferinţă. 

Cine urmăreşte operile şi biografiile oame
nilor aleşi constată, nu fără uimire, că toţi oa
menii mari ai lumii, toţi binefăcătorii şi toţi 
înţelepţii, sfinţii şi mucenicii au cunoscut şi 
au golit până în fund paharul suferinţii amare. 
Căci în suferinţă se arată forţa noastră morală. 
Ea curăţeşte şi sfinţeşte pe om. Prin jertfă şi 
suferinţă se probează şi se oţeleşte marea pu
tere, care cârmuieşte lumea văzută şi nevăzută, 
adecă puterea sufletească. 

Se zice că numai omul poate plânge. Ani
malele nu ar avea acest privilegiu, pe cum s'a 
crezut până acum. Ba chiar mai mult. Cine se 
fereşte de suferinţă, pentru a trăi numai pentru 
sine, tihnit şi în belşug, îşi pune în pericol 
viaţa şi fericirea sufletului. Căci zice Mântui
torul: „Cine va voi să-şi mântuiască sufletul, 
îl va pierde; iar cine va pierde sufletul său pen
tru mine şi pentru evanghelie, acela îl va mân
tui" (Marcu VIII, 35). 

Cine se închide în egoism, pentru a-şi 
ferici numai viaţa personală, îşi osândeşte sufletul, 
iar în schimb cine îşi jertfeşte \ viaţa pentru 
Hristos şi Evanghelia sa, câştigă mântuirea 
sufletului său. Categorică alternativă... 

In acest senz privind semnificaţia şi reali
tatea suferinţii din lume, desigur, marea cea 
sărată a suferinţei de astăzi capătă un gust 
mai dulce, iar sufletul nostru primeşte noui şi 
înseninate puteri de re.emnare, de rezistenţă 
şi de luptă. 



Oricât am suferi pe pământ, niciodată şi 
în nici un chip nu vom umplea măsura sufe
rinţelor lui lisus Domnul nostru. Va rămâne 
în cartea vremii un veşnic şi suprem exemplu 
de consolare, suferinţa şi patima Lui pentru 
mântuirea noastră. Jertfa şi Suferinţa Lui este 
isvorul şl secretul pentru jertfa şi suferinţa 
noastră. 

Este imposibil ca cineVa, privind Crucea 
-Mântuitorului nostru, să nu primească nebă
nuite puteri de încurajare în lupta vieţii şi apos-
tolieî. Cu atât mai 'mult, cu cât după Răstignire 
şi îngropare, urmează slăvită înviere. 

Ziuă sfântă a Răstignirii şi ziuă luminată 
a învierii, coboară şi lasă în noi Harul tău, 
căci numai în lumina ta vedem lumina, bucu
ria şi desfătarea, pe care o visează conştiinţa 
întunecată a veacului nostru ars de dorul mân-
găerilor consolatoare. 

Pr. II. V. Felea. 

învierea lui Cristos. 
Departe peste Ierihon, luceafărul dimineţii, 

însângerat, se zăreşte pe muntele Măslinilor. 
Pe o potecă îndosită, se străduesc la deal o 
ceată de femei cu vase şi cu fâşii. Ele păşesc 
îngândurate spre grădina de pe munte. Chipul 
lor e învăluit adânc în maframe albe şi după 
mersul lor ascuns sub faldurile hainelor largi 
şi lungi, nu poţi să le recunoşti. 

Intr'o casă smerită dela marginea Ierusa
limului, plini de groază, învăţăceii Domnului 
stăteau refugiaţi. Unii plângeau, iar ceilalţi şe
deau cu feţele îngropate în palme. Era o li
nişte de moarte.... Dintr'odată, în jurul casei 
s'aud paşi iuţi şi precipitaţi. In uşe se aud 
bătături puternice. Uluiţi, învăţăceii Domnului 
sunt acoperiţi de spaimă. In mintea lor se urcă 
gânduri grele de fugă ori tăgăduire. 

La uşe însă se desluşesc glasuri de bu
curie. Sunt mironosiţele, cari strigau cu insis-
tinţă: „Deschideţi, deschideţi! Suntem noi: 
Măria Magdalena, Măria mama lui Iacob şi 
mama fiilor lui Zevedei. Am venit să vă adu
cem vestea cea mare că lisus, învăţătorul şi 
Domnul nostru, a înviat! 

L-am văzut noi înş:-ne ! Ni-s'a arătat nouă! 
Ne-a vorbit şi ne-a dat poruncă să venim la 
voi, să vă chemăm să mergeţi în Galileia. 
„Acolo îl veţi vedea" (Matei 28, 10). 

Cristos a înviat din morţi, 
Cu moartea pe moarte călcând 
Şi celor din raormânturi 
Viaţă dăruindu-le, 

Adevărul faptului învierii Domnului 1-a 
certificat apostolilor mormântul gol. Acest ade
văr n'a putut fi înăbuşit de nici o putere 
omenească. 

• învierea iui Cristos constitue piatra un
ghiulară, pe care apoi sf, Apostoli fortifică te
melia bisericei creştine. Numai convinşi de 
învierea lui Cristos, ne putem explica starea 
sufletească a învăţăceilor cu totului diametral 
opusă celei din timpul patimilor. Aşa se ex
plică răspândirea creştinismului, cu toate obs
tacolele ce i se pun în drum. 

Insă învierea lui Cristos câştigă în inten
sitate şi strălucire, precum trece vremea. în
vierea ne aduce aminte, în fiecare clipă, că 
mai presus de toate în noi rulzează viaţa 
spiritului, care este creat după chipul şi asă-
mănarea lui Dumnezeu. 

Astfel au înţeles sfinţii apostoli adevărul 
învierii, care nu lipsea nici când din învăţătu
rile lor şi de unde izvorea toată virtutea lor. 

Aşa trebue să înţelegem şi noi învierea 
Domnului, ca o făşie de lumină, ce se re
varsă asupra noastră In tot timpul v'eţii. 

Veniţi, deci, iubiţi cetitori, veniţi des de 
dimineaţă, la ziua învierii Iui Cristos, când 
glasul armonios al clopotelor despică întune-
recul, veniţi la sfânta biserică să prăznuim 
învierea Domnului. Aceasta înviere va sălăşlui 
în casele noastre credinţa şi binecuvântarea 
lui Dumnezeu. 

Sculaţi! Cristos a înviat! 

Ciuta adiRinistratiuă in 5*. 
In 9 Aprilie a. c. Dl. Primpretor al plasei Şebiş 

a binevoit să ţină o conferinţă administrativă, la care 
a invitat şl pe protoieresl tractuîui Buteni: Şte'an R 
Lungu. Au part ic ipat toţi notarii şi primarii din comu
nele plasei . La ora 11 1/2 Dl Primpretor Dr. Florlan 
Ştefănica deschide şedinţa printr'o cuvântare potrivită, 
salutând pe reprezentantul clerului din aceste părţi, 

Obiectul prim al desbaterilor îl formează secta
rismul şi în special penticostalismul, care face ravagii 
în plasă. Vorbeşte cu deplină competenţă şi mult 
avânt Dl primpretor Dr. Ştefănlca, arătând, — cu cazuri 
concrete, — că unde ne poate duce anarhia sectelor. 
Arată, că în multe comune, sub masca sectară se 
strecoară idei comuniste. Profeţii falşi sectari îndeam
nă aderenţii lor la răzvrătire în contra s tăpânir i i , la 
denegarea plătirii dărilor şl la îndeplinirea altor înda
toriri cetăţeneşti. Arată, că a primit jalbă din mai 
multe comuni, — din partea învăţătorilor, — că părinţii 
elevilor penticostali nlmices: fizicul copiilor lor, prin 
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foamea la care îi supun, prin insomnia din timpul 
nopţii şi prin tremurăturile fără rost din adunări. Pen
ticostalii în nebunia lor merg mai departe, îşi tortu
rează vitele, pe cari le hrănesc alocurea nanul de 
2—3 ori la săptămână. Prezintă apoi în culorile cele 
mai vii aoarhia sufletească de pe sate, unde s'au 
îacuibărit sectarii de toate nuanţele. îndeamnă apoi 
pe Dai?, notari şi primarii satelor să-şi facă datoria, 
punând sufletul lor zid de apărare în contra puhoiu
lui ameninţător. Este apoi vorbitorul călduros ovaţio
nat. Se dă cuvântul protoiereului Ştefan R. Lungu, care 
ţine o vorbire potrivită din domeniul sectarismului, — cu 
specială privire la baptismul şi penticostalismul, care 
graseazâ în plasă. 

Arată în cuvinte plastice raportul dintre Biserică 
şi Stat, constatând, că nu poate suferi unul, fără 
să se resimtă celălalt. Arată, că Biserica ortodoxă 
este mama neamului românesc. Intre scopurile Bise
ricii şi ale Statului nu există contrazicere, deoarece 
aceiaşi cetăţeni sunt şi fiii Bisericii. La rândul său 
Biserica, afară de mântuirea vecinică a sufletului, se 
interesează şi de b'nele vremeluic al credincioşilor. 
Anarhia socială de azi, dtslănţuită în mare parte de 
acţiunea subverzivă a sectelor, nu poate lăsa indi
ferentă Biserica, Ea îşi face datoria, arătând fiilor săi 
rătăcirea în care se află şi marginea prăpastie! la care 
au ajuns, deci de dânşii atârnă să înţeleagă primejdia 
şi să scape de distrugere. Biserica ortodoxă, atunc 
când se luptă împotriva sectelor, nu este condusă de 
ură sau duşmănie, ci se află în situaţia legitimei a-
părări. Preoţimea nu dălupta pentru o bucată de pâne t 

P v care ar putea-o chştiga chiar şi aiurea, ci lupta 
se dă pentru Neam şi Ţară, cari sunt grav ameninţate. 

Arată, că dacă baptismul era sufocat la începu
turile sale, szi n'am avea o organizaţie în parte re
cunoscută de Stat. Administraţia de atunci nu şi-a fă
cut . datoria faţă de Biserica noastră, ci a fost chiar 
complice cu sectarii şi atunci răul s'a organizat. Să nu 
se repeieze acuma cazul cu peniicustailştii. Ceeace ce
rem noi administraţii româneşti e, să aplice legea cul
telor cu rigoare faţă de secte, îu speţă faţă de baptism 
şi penticostalism, denunţând şi luând măsuri în contra 
abuzirilor. Să - se aplice şi sancţiuni, acolo unde indo
lenţa sectară n'are margini. Noi ne-am făcut datoria 
faţă de baptişti. Le-am arătat rătăcirea. Dacă dânş'i 
cu vor să revină, păcatul este al lor. Atâta aşteptăm 
dela baptişti, ca să se retragă în adunările lor, şi să 
înceteze cu agitaţiile în contra clerului, şi cu calom
niile debitate în contra Bisericii. De altă parte baptis
mul, ca o ínfima minoritate, în toate comunele să în
ceteze a face politică comunală pe spinarea majorităţii 
ortodoxi'.or. Ar fi mai bine, ca să-şi caute de trebu
rile şi de propriile lor scandaluri, Să se abţină dela 
propagandă ne legală, lăsâcd Biblia şi misionarismul 
pe seama ce'orce au studiat-o şi au căderea a fi 
predicatorii lui Hristos. Ceeace priveşte penticostalis

mul, trebuie urmărit şi pedepsit exemplar de cel în 
drept. Administraţii să-i supravegheze regulat, denun
ţând abuzurile. Doctrina lor este o fantezie religioasă 
morbidă. Aderenţii lor sunt candidaţii siguri la nebu
nie. 

Asigură asistenţa că, apărându-şl Biserica, îşi 
apără neamul şi Ţara, Ori aceasta este datoria cetă
ţenilor, cu atât mai vârtos al celor cu răspundere din 
ţară. Cuvântarea se termină în apIauz.Me asistenţei. 

Conferinţe de acest fel s'ar putea lărgi şl în alte 
părţi. Prin asemenea procedee s'ar reaîîzâ o colaborare 
mal intimă între Administraţia civilă şi Biserică, iar 
profitul ar fi obştesc. 

Ureche. 

Societatea „Sf. Gheorghe" 
la liceul „ITloise Flicoară. 

Duminecă 17 Aprilie s'a ţinut prima şedinţă 
festivă a soc. „Sf. Gbeorghe", în prezenţa unui numeros 
auditoriu. 

La această serbare ne-a onorat cu prezenţa sa 
P, S, Dr. Grigorie Comşa, episcopul Aradului, împreună 
cu suita sa compusă din P. C. S. părintele Mihai Pă-
căţian, P. C S. părintele Georgea, P. C. S. părintele 
Caius Turic şi P. C. S. părintele Nicolae Ţandrău, pre
cum şi corpul profesoral al liceului. 

Programai începe cu „Tatăl nostru", cor executat 
de elevii clasei a IV B., între cari se evidenţiază e-
levul Maghiş datorită vocei sale plăcute. 

In cuvântul de deschidere, C. S. părintele Sabin 
Ştefea ne vorbeşte despre însemnătatea religioasă şi 
edccatlvă a societăţii, arătând cum din modeste înce
puturi s'a desvoltat o puternică societate religioasă, 
care cuprinde pe toţi elevii cursului superior al liceului 
„Moise Nlcosră". Părintele închee nădăjduind şi în 
viitor tot atât de mari succese ale conştiinţei religioase 
în sufletul elevilor. 

Apoi dl. Petrehele, preşedintele activ al societăţii 
ne vorbeşte despre societate şi însemnătatea ei şi 
despre rolul pe care 1-a avut C. S. părintele Sabin 
Ştefea în întemeierea societăţii. 

După dl. Petrehele urmează dl. H. Galdău, care 
declamă frumos poezia „Candela" de Grigorie Alexan-
drescu. 

Urmează conferinţa d-lui Miloi Gh. având ca 
subiect: „Personalitatea Mântuitorului". In această 
lucrare conferenţiarul accentuiază personalitatea ome
nească şi dumnezeiască a Mântuitorului şi mai ales 
importanţa religiei creştine, după credinţa noastră, 
singura religie adevărată, revelată de Dumnezeu şi do
vedită prin roade ca mântuitoare de suflet. 

Dl. Mcrar I, din cl. IV ne dă de astă dată con
cursul său, executând foarte bine o priceasnă. 



După el urmează Interesanta conferinţă a d-lui 
Ovîdiu Gherman, tratând despre: „Filosofia în liceu", 
subiect cam îndrăsneţ şl dificil pentru un elev de 
liceu, însă pentru dl. Gherman, care a dat dovadă, în 
desvoltarea lucrări! sale, de adânci cunoştinţe, atât fi
losofice cât şi apologetice, cred că a fost tot ce se 
poate - mai potrivit cu aptitudinile şi inclinările sale. 
Expune prima răscruce în viaţa elevilor, primul contact 
cu ştiinţa, necredinţa lor şl revenirea la adevărata cale, 
dovedind tot odată că între religiane şi ştiinţă, adică 
între credinţă şi raţiune nu există nici uo conflict, ci 
dinpotrivă o perfectă armonie şi un rapor t .de ajuto
rare şi întregire reciprocă, care foloseşte atât uneia 
cât şi celeilalte. Pe lângă subiectul atât de captivant al 
conferenţiarulu', lucrarea se mai evidenţiază printr'un 
stil precis şi joc al cuvintelor plăcut şi original. 

Programul se închee cu un cor executat mulţu
mitor de elevii clasei a UI B conduşi de dl. I. A-
Crişan. 

Atunci se ridică P. S. S. Episcopul nostru Dr# 

Grigorie Comşa, care printr'o emoţionantă cuvântare 
spune emoţia care 1-a cuprins în faţa unei atât • de 
frumoase realizări şi se bucură că ştie credinţa creştină 
adânc înrădăcinată în sufletul tineretului, care, speră 
că va ajunge o generaţie luptătoare pentrn biserica 
ortodoxă creştină, 

P. S. S. aduce elogii vrednicului conducător al 
liceului, d-iui Ascaniu Crişan, care este unul dintre 
cei mai de seamă reprezentanţi a vieţii intelectuale şi 
religioase a oraşului nostru, aduce elogii corpului pro
fesoral, precum şi C. S. părintelui Sabin Ştefea. sub a 
cărui vrednică îndrumare a luat naştere societatea 
„Sf. Gheorghe" la liceul Moise Nicoară, care a dat 
roade atât de frumoase. împartăşindu-ne cu binecu
vântarea Sa arhierească, P. S. S închee prevestind un 
viitor strălucit creştinesc tinerilor elevi şi Societăţii 
„Sf. Gheorghe" şi îndeamnă ca şi mai depart; să 
muncească cu acelaş avânt. 

Arad, 18 IV 1932. 

Opreanu. 

O şezătoare religioasă. 
In zică de 16 Aprilie a. c. s'a aranjat o şezătoare 

religioasă la şcoala profesională de fete din Arad. 
Şcoala stă sub îngrijirea „Reuniunel Femeilor Române" 
din Arad şi este condusă de harni:a directoare Dna 
Florica Stoichiţolu. La serbare a luat parte şi Prea 
Sfinţia Sa Domnul Episcop al Aradului, Dr. Grigorie 
Gh. Comşa, împreună cu P. C. S. Di. Consilier Mihaiu 
Păcăţian. Apoi Dna prezidentă Dr. Ciceo Pop, Dna 
Dr. Ispravnic, public select şi întreg corpul didactic. 
Sosirea Prea Sfinţiei Sale a fost primită ca ropote de 
aplauze, iar corul elevelor a intonat imnul: „Intra mulţi 

ani Stăpâne* condus de Părintele-prof. de religie luliu 
Hălmăglan. Programul s'a desfăşurat într'o atmosferă de 
sărbătoare. Dra Stoica, profesoară de muzică, exe
cuta cu elevele punctele de cor din program 
cu cea mai mare precizitate, spre mulţumirea tuturora. 
Părintele luliu Hâlmăgian, printr'o cuvântare intro
ductivă, expune scopurile ideale urmărite prin aran
jarea şezătorilor relig'ojse şi arată necesitatea lor în
deosebi astăzi, când sufletele oamenilor sunt infectate 
şi îmbibate de diferite vicii Urmează puncte bune pre
date de cor, declamări, conferinţă (Despre dragostea 
creştină) ţ nută de eleva Periau cl. IV şi se închee cu 
imnul religios „Cuvine-se cu adevărat*... 

La fine Prea Sfinţia Sa Episcopul Gr gorie, cu 
faţa-i plină de iubire părintească şi cu mulţumire în 
sufletul Său, prin o cuvântare înălţătoare şi convingă
toare, mulţumeşte tuturora pentru clipele frumoase pe 
cari le-a trăit aici în şcoala aceasta condusă cu multă 
hărnicie. Spune, malţi din lumea de azi sunt conduşi 
de învăţături greşite şi idei contrare principiilor pro
fesate de Hristos. Prin exemple frumoase, scoase 
din Sft, Scriptură, dovedeşte, că creştinul cel bun cu 
toată fiinţa lui trebuie să se devoteze faptelor bune. 
Femeile, despre care ne vorbeşte Sft. Scriptură," au 
jertfit totul pentru Hristos, Femeia Hananiaacă nu-şi 
pierde credinţa şi nădejdea în Hristos, ci cu stăruinţă 
îl roagă să-i vindece pe fiica sa. Mântuitorul, văzând 
credinţa ei cea tare, îi împlineşte dorinţa. 

Aşa şi nouă, ne împlineşte Dumnezeu toate do
rinţele, dacă avem cn-dinţa în El. Mulţumeşte apoi 
Dnei Prezidentă Dr. Şt. Cicio Pop pentru îngrijirea 
părintească ce o poartă şeoaiei, împreună cu celelalte 
Dne membre: Dnei Directoare FI. Stoichiţolu, Drel 
Stoica şi tuturor cari depun muncă pentru buna creş
tere a micilor odrasle, fiice «le b sericei noastre stră
moşeşti şi nădejdea neamului românesc. 

împărtăşind pe cei prezenţi de arhiereştile bine
cuvântări, se interesează, ca un adevărat părinte, de 
viaţa internă şcolară a elevelor, mulţumit de toate 
cele văzute. 

Laudă se cuvine tuturor acelora, cari muncesc 
pentru binele sfintei noastre biserici strămoşeşti şi 
neamului nostru românesc. 

Misiune reliuioasâ in Căpruia. 
încă cu o săptămână înainte, părintele vesteşte 

de pe amvon ţinerea unei misiuni religioase în comu
na noastră, pentru zilele de 19 şi 20 Martie a. c. 

Poporul cu drag a luat la cunoştinţă aceasta 
căci este dornic de a i-se vesti cuvântul lui D-zeu. 

In ziua de 19 Ia sfânta vecernie sosesc misiona
rul eparhial, cicernicul părinte Zenobie Brădean,şi mi
sionarul tractual, cucernicul părinte Ilie Chebeleu şi 
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preotul local Dimitrie Maci. După vecernie s'au efep-
t i i t mărturisirile credincioşilor de ambe le sexe, î m p r e 
ună cu copilaşii şcoalei r omâne . Seara ia 7 ore s'a 
săvârşi t Pa vecern iţa, care a fost ascul ta tă cu deosebi tă 
a tenţ iune şi evlavie creş t inească, a semenea predica bine 
simţi tă a părintelui Chebeleu a făcut impresiuni bune . 

L* Sfânta l i turghie credincioşii comune i , î s număr 
134, în frunte cu notarul comunal DI Tra ian Laza i 

fini veteranului îavăţâtor din fruntaşa c o m u j ă C a p o 
ral- Alexs, învăţătorul Fiorea Stancu, pr imarul comunei 
Milentie Bălteau, epitropîi parohiei , toţi membri con
siliului parohia!, s tudenţi i ş. a se împăr tăşesc cu Sfta 
Ta ină a cuminecări i . 

La pr iceasoă urca amvonul părintele mis 'onar Z, 
Brădeanu, predicând despre „Iubirea deaproapelui* 

Răspunsuri le liturgice au fost date de corul mixt ' 
compus din peste 80 persoane a societăţii corale „Sf] 
Nicolae" , compus de preotul iocal. 

Se cons ta tă cu multă satisfacţie discipl ina cure 
domină îatra credincioşii b 'ser icei , ascuUându-se ser
viciul religios cu o deosebi tă evlavie, a semenea a fă
cut impresiune bună reci tarea de către întreaga biserică 
vie a „Crcdeul-kî i" şi a rugăciunii „Tată l nostru", 
fapt care ar fi salutar ca toate bisericile să-i urmeze, 
având chest iunea aceasta o mare impor tanţă . 

După masă s'a săvârşit Sfta vecernie. D u p ă ve
cernie cuv. părinţ i misionar ' , împreună cu părintele din 
Dumbrăvi ţa S. Muntean, săvârşesc Ta ina Sfântului 
Maslu. Biserica este arhipl ină de credincioşi veniţi 
chiar şi din satele vecine. Părintele ilie C h e b e L u , mi
sionarul tractual , îa cuvinte b ; u e simţite arat? , prin pre
dică, credincioşilor însămnăta tea acestei Sfinte Taine-

Ca încheiere, părintele lo :a l Dimitrie Maci mul 
ţumeş te cuv. părinţi misionar! pentru oboseala avută cu 
misiunea rel igioasă, roagă pe Cucer . păr inte misionar 
Brădeanu ca în numele comunităţ i i bis, de aici să 
t ranspună Prea Sf. Sale păr. Episcop G l g o r i e devota
mentul şi alipirea fiască faţă da capul bisericii, se ia 
ia cunoşt inţă că în parohia Căpru ţa c red inc ioş i sunt 
fii cel mai buni ai o r todox i smulu i pe lângă toată 
uneltirea alor două-trei suflete rătăcite, caii au căuta t 
a vârî zlzanie şi desb 'na re în mijlocul acestor cre
dincioşi . 

înv, dir. 
Stancu Fiorea 

Misiunea M i W l 
Cu toată vremea rea ce a fost îa privinţa t r ans 

portului, Duminecă 10 Aprliie 1932, comuna noastră 
a avut fericirea să pr imească îa misiune religioasă pe 
mai mulţi cucernici preoţi ai tractuluî Boteni, cari au 
desfăşurat un bogat program, după cum urmează: 

S â m b ă t ă 9 Apr, a. c, orele 3 p . ni. s's săvârşi t 

vecernia de către c. preoţ i : Lazar lo ja—Selegeni şi 
M. Bu ta r iu—Lo:o . La sfârşitul vecerniei păr. loja, p r in
ţi 'o conferinţă bine pregăti tă , a arătat credincioşilor 
marea însemnăta te a sf. spovedani i , pe care s t rămoşi i 
noştri puneau mare preţ, da r cu părere de rău, însă , 
noi cei de azi prea puţină impor t an ţ l - i dăm. Cuvân
tarea şl-a at ins scopul , căci mai mulţi credincioşi s'au 
supus acestei taiue; d impreună cu elevii şcoalei noas t re . 

Duminecă 10 Apr. a, c. orele 10 a, m. preoţ i i : 
Dimitrie Manaţe—Paul ian , Gh. Neagu—Reve t ! ş şi M. 
Butariu—-Loco au servit în sobor sft. l i turghie. 

Aci predică c. pr. Dimitrie Mana ţe d e s p r e : sfta 
cuminecătură. Vorbitorul, dela începutul predicii şi pâ 
nă la sfârşit, a fost ascul tat cu mare atenţie de că t re 
credincioşii comunei , ce erau de faţă într 'un număr 
destul de mare. S'au cuminecat câţiva credincioşi şi 
copii de şcoală. 

La orele 3 p. m. s'a făcut vtcernia , d u p ă c a r e — 
în localul şcoalei pr imare — a avut Ioc şedinţa ca-
t h e t l c ă . 

Această şedinţă s'a deschis de către c. pr. mi- , 
sionar L iza r loja, î acepându-se cu «imnul Na ţ iona l " 
care a fost executa t de elevii şcoalei. După ce s 'au 
recitat mai multe poezii cu caracter religios, păr Gh 
Neaga a vorbit despre: originea bapt ismului , ară tând 
în mod detai la t şi precis cum că aceşti baptişt i , pr i 
mele botezuri ce le-au primit , le-au primit dela ur
maşii lui Arpad, cari numai binele nostru n 'au dorit. 
Intre t m p , copiii şcoalei au executa t mai multe cân
tări n?{ onale. 

Ca încheiere păr, M, Butariu — îa numele lo
cuitorilor — a adus calde mulţumiri c. preot ' , cari au 
binevoit să part icipe la aceas tă mis iune . 

Dorim ca bunul D-zeu să ie ajuta la aceşti neo
bosiţi preoţi, ca şi pe viitor să predice şi să propo 
vaduiască îa pace şi cu succes cuvântul Domnului . 

S. Gaţă 
înv. 

Misiunea religioasa din 
Joia-mare* 

In 9 şi 10 Aprilie a. c. s'a ţ 'nut o misiune r e 
ligioasă foarte succeasă în corn. Joia-mare (prot. B-iteni). 
La Vecernie a slujit păr. Iuliu Badea şî p ro tos in-
ghelul Evsevie Chirilă, adminis t ra tor parohial localnic. 
Părintele iuliu Badea, l i tatea sa de preşedin te 
al cercului misionar Buteni şi ca duhovnic t ractual , 
a ţ inut o predică bine lucrată şi p reda tă cu mult 
avânt, cu t ema „Sf, Ta ină a pocăinţi i şi efectele ei*. 
S'aa spovedi t bă baţi şi femei, precum şi şcolarii de 
a m b e sexe din comună. 

Duminecă 10 Aprilie a, c. la ora 8 s'a început 
serviciul Utreniei, iar sf liturghie la ora 9Va, slujind 
în sobor protoiereul Ştefan Luugu, protosinghelul Evsevie 
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Chirllă, preoţii luliu Bodea, ieromonahul Pahomie 
Corpaş, pâr. Tiberiu KorCsîadăny. La priceasnă a pre
dicat păr. prot. Ştefan Lunga „Despre cuminecarea 
vrednică". Urmează apoi împărtăşania bărbaţilor, fe
meilor şi a copiilor de şcoală, circa 28 persoane. 

După masă la ora 3 s'a slujit Vecernia tot în 
sobor. La sfârşit protoiereul ceteşte o rugăciune asupra 
credincioşilor, potrivită pentru toate stările sufleteşti. 
In urmă predică foarte concis păr. T. K6r6sladâny, 
îndemnând pe credincincioşt să evite rătăcirile sectare 
şi să se aliplască cu credincioşie la Biserica străbună 
Face bună impresie asupra ascultătorilor. 

La ora 3V 2 misiunea se 'ncheie în şcoală cu con
ferinţa păr. Ieromonah P. Corpaş „Despre cercetarea 
Sf. biserici şi purtarea creştinului în sf. biserică". A 
fost ascultat cu atenţie de mulţimea credincioşilor 

încheie protoiereul, cu o cuvântare potrivită, în
demnând credincioşii la muncă şl stârainţă în cele 
bune şi punându-şl nădejdea în Bunul Dumnezeu. 

Cronicar 

Misie ReliDioflse in Elitei. 
In ziua de 9 şl 10 Aprilie a. c. Preaonoratui 

Domn Petru Marşeu, protopop al Chîşîneuîui, însoţit 
de misionarul tractual George Turic şi de subsemna
tul, a descins în fruntaşa comună, curat românească 
ortodoxă, Cintel, la o misiune religioasă, în baza prin
cipiului că, de astfel de misiune au nevoie nu numai 
cei contaminaţi de diferite secte ci şi cei buni şi sta
tornici în credinţa ortodoxă. 

Acest principiu s'a adeverit pe deplin cu aceasta 
ocazie. Drept credincioşii au umplut complect spaţi
oasa biserică şi au ascultat în cea mai mare disciplină 
atât serviciile religioase cât şi cuvântările rostite, 
Misiunea s'a început cu Vecernia înpreunată cu Utrenia, 
săvârşite sâmbătă la ora 7, după care serviciu s'au 
spovedit 60 de credincioşi bărbaţi şi femei. Duminecă 
deja de dimineaţă grupuri dese de credincioşi se 
apropiau de biserică, dornic! de a asculta cuvântul lui 
Dumnezeu. 

Pela ora 9, când s'a început sf. L'.turgie, biserica 
era arhiplină. Sf. Llturgîe a săvârşit-o în sobor părin
tele protopop Petru Marşeu, asistat de preotul m i s i O ' 

nar George Turle şi subsemnatul, Iar răspunsurile litur
gice le-a dat corul din loc acum înfiinţat şl care pro
mite a fi mai târziu fala comunei Predica a ţinut-o 
părintele protopop, având la bază perlcopa zilei „vinde
carea fiului cuprins de duhul surd şi mut". In aceasta 
predică s'au scos în relief ostenelele şl purtarea de 
grije a Tatălui pentru fiul său bolnav pe departe, ca 
apoi să îndemne pe copii a fi cu recunoştinţă faţă 
de părinţii lor, cari şi el, ca şi Tatăl din Evanghelie, 

multă tradă şl grije au pentru asigurarea unei vieţi 
fericite fiilor lor. 

Aceasta predică a fost rostită ca multă Iscusinţă, 
îacât mulţi părinţi şi fii am văzut ştergându-şi lacră-
mlle. Cu împărtăşirea celor spovediţi, serviciul s'a 
sfârşit, anunţându-se după masă la vecernie o confe
rinţă religioasă a părintelui protopop. 

Vecernia s'a început la ora 3 şi a fost pontificală 
de către misionarul tractual George Turle, asistat de 
preotul Comunei Mihail Nistor şi sibsematul, în faţa 
unui poblic foarte numeros. A urmat apoi conferinţa 
dini protopop, care a fost ascultată în cea mal mare 
linişte şi cu plăcere, deşi a durat o oră întreagă 

In aceasta conferinţă s'au tratat cu un aimlrabll 
metod obiectele: cui a dat îisus Cristos dreptul de 
a predica? dece botezăm pruncii? şi dece cinstim Sf. 
Cruce. S'a dovedit admirabil şl precis numai şi numai 
cu Sf. Scriptură că; predlcarea cuvântului Dumnezees:, 
jisus Cristos 1-a încredinţat apostolilor, ei ep'BCopilor, 
iar ei preoţilor, că de nu se va naşte cineva din apă 
şi din duh prin Sf. botez, nu va intra întru împărăţia 
cerurilor, că pe cum Moîsa a înălţat şarpele în pustie, 
aşa se cădea şi fiului omului a se înâiţ i pe cruce, ca 
tot cine crede în el să dobândească viaţa veşnică. Era 
o bucurie chiar şl pentru noi a vedea feţele ascultă
torilor radiind de bucurie la câte un citat bine ales 
îctrîs a dovedi că învăţătura bisericii no as're este în 
consonanţă deplina cu sf. Scriptură. 

In sfârşit poporul a manifestat zgomotos, ară" 
tându-şi bucuria că vede în mijlocul său pe preaiubitul 
W protopop la o aşa muncă plăcută duhovnicească. 
De cele trupeşti s'a îngrijit cu multă dragoste părin
tele Mihaiu Nistor din loc, pre.um şi Haiduc Petru, 
vrednicul notar al acestei comune, cărora şi pe aceasta 
cale le exprimăm cele mal caide mulţumiri pentru 
organizarea şi reuşirea acestei misiuni, 

Ştefan Rusa 
preot în Nădab. 

Misiunea religioasă 
din Dorgoş. 

Plaga sectarismului îa an'i de după războlu a 
luat proporţii întinse, găsind terenul potrivit în sufle
tele dornice de reforme şi inovaţii, atât pe terenul fizic, 
cât şl pe terenul de ordin spiritual. Dar nu numai 
atât, cl şi situaţia economică fiind puternic sdrunci-
nată. Această boală, ca toate că şi-a trimis microbii 
pe toată întinderea pământului, î-s'a găsit totuşi un 
remediu. Remediul acesta întâmpină destule greutăţi, 
deoarece terenul de activitate are numeroase obstacole. 
Microbii sectarismului sunt nutriţi de dolarii evreilor 
americani, 



Oare tăria banului va putea cândva să lupte cu 
dogmele religiei creştine? 

Un suflet părăsit, neîngrijit, va putea stă, cândva, 
alături de un suflet curat creştinesc? 

Niciodată! Biruinţa va fi de partea sufletelor 
îngrijite. 

In ziua de 26 Martie a. c , a sosit în comuna 
Dorgoş misionarul protopopiatului Lipova, părintele 
D. Lcţai din Fiscut. La orele 4 p. m. a oficiat Ve
cernia împreună cu parohul Vaslle Groza, Biserica 
fiind tixită de credincioşi. După terminarea Vecerniei 
Păr. Vasiie Groza, harnicul nostru păstor, a arătat în 
câteva cuvinte rostul venirii Păr. misionar şi-i urează 
bun sosit. Cucernicul Păr. Luţal mulţumeşte credin
cioşilor din Dorgoş pentru deosebita atenţie ce dau 
Sf. noastre Biserici „prin faptul că participă într'un 
număr aşa de frumos la oficierea serviciilor divine". 
Arată apoi importanţa mărturisirii păcatelor şi impor
tanţa Sf. Cuminecături îa viaţa creştinilor. Păr. du
hovnic procedează apoi la mărturisirea credincioşilor. 

In ziua de 27 s'a oficiat serviciul de dimineaţă, 
servind ambii preoţi, Iar după terminare se face măr
turisirea credincioşilor rămaşi din preseara zilei. 

Sf, Liturghie s'a oficiat de-asemenea în sobor. 
Păr. Luţal a rostit o predică înălţătoare, dând expli
care Sf. Evanghelii, având ca subiect: „Vindecarea 
slăbănogului din Capernaum". Prin cuvinte alese a 
arătat puterea de credinţă a celui ce-a stăruit spre a 
fi mântuit. Sfaturile le-a dat cu o deosebită măestrie, 
dând dovadă că este un bun mânuitor al cuvântului. 

Terenul acestei misiuni a fost bine pregătit de 
harnicul nostru păstor Păr. Groza, dovada o dau cele 
130 persoane ce-au păşit în faţa Sf. Altar, gustând 
Curat Trupul şi Prea Cinstitul Sînge al Mântuitorului. 

Răspunsurile la Sf. Liturghii le-au dat cele două 
coruri din comună; Corul elevilor dela Şcoala primară 
din loc de sub conducerea înv. Nlcolae Teodorescu 
şi corul bărbătesc din comună. 

Deşi timpul a fost cât se poate de defavorabil, 
Sf. Biserică a fost tixită de credincioşi. 

Pe această cale mulţumim celor ce şi-au dat 
osteneală, spre a împărtăşi învăţăturile Sf. Scripturi şi 
le urăm: „Mulţi ani!" spre a veni şi de altă dată în 
mijlocul nostru, 

N. Teodorescu înv. 

Reveniri la biserica mamă. 
Prin stăruinţa neobosită a părintelui S, Bulcu, în 

comuna noastră Şomoşcheş s'au desfăcut două zale 
din ruginosul lanţ al baptismului, Ieşind din noroiul 
ce-i copleşea, arătându-se luminii strălucitoare a Bi
sericii ortodoxe, prin Taina sf. Botez. S'a rupt lanţul 
păcătoşilor şi s'a întregit al drept credincioşilor. 

Doi baptişti fanatici vin în faţa sf. Altar, pentru 
a-1 scoate din ghlarele sectarilor şi a-i da în mâinile 

lui Dumnezeu. Cu lacrimi de bucurie în ochi, se a-
prople de sf. taină a Botezului ortodox, prin care se 
renasc pentru împărăţia lui Dumnezeu şl-şl spală hai
na sufletelor de păcatele grele în cari au fost târâţi. 

Ioan Grecu, în etate de 12 ani, prin Botezul Bi
sericii ortodoxe creştine, în ziua de 31 August a. tr„ 
se desparte de iadul baptist, ce-1 ţiaea în mrejele sale, 
şl intră în ceata celor drepţi ai Bisericii noastre. 

Ziua de 2 Februarie a. c. aduce o mare bucurie 
în sufletele creştinilor din Şomoşcheş, prin faptul, că 
Perslda Frenţiu, în etate 19 ani, îşi lapădă haina mo
horâtă a baptismului şi se îmbracă în haina de săr
bătoare a creştinismului ortodox, primind, cu nespusă 
bucurie, botezul aşezat de Mântuitorul lumii, spre ier
tarea păcatelor şl spre viaţa de veci. 

Să dea Dumnezeu, ca fapta acestor tineri să des
chidă ochii rătăciţilor şi să servească de pildă şi în
demn spre deşteptare la viaţa cea adevărată şi bine 
plăcută lui Dumnezeu. Ca şi ceilalţi orbi să apuce pe 
calea cea strâmtă, care duce la mântuire, la începutul 
căreia stă Biserica ortodoxă, cu făclia aprinsă, arătând 
dramul şi luminându-1 cu învăţăturile sale. 

H. Sa Reiele Carol la H . 
Marţi în 26 Aprilie a. c. oraşul nostru a 

fost surprins de o bucurie nemărginită. Iubitul 
nostru Suveran, M. Sa Regele Carol al II-lea 
a sosit pe neaşteptate la Arad, ca să împartă 
ajutoare momentane celor nepăstuiţi de dezas
trul apelor, să-i mângăe şl să vadă cu ochii 
proprii ravagiile pricinuite de revărsarea apelor. 

Trenul regal a întrat în gara din Arad fix 
la orele 3 d. m. unde M. Sa a fost primit de 
reprezentanţii autorităţilor bisericeşti în frunte 
cu P. S. Sa Grlgorie, apoi de autorităţile ci
vile şi militare şi reprezentantele societăţilor 
femeilor române din loc. Prefectul şi Primarul 
au întâmpinat pe Suveran cu vorbiri însufle
ţite. Dupăce M. Sa a strâns cu căldură mâna 
P. S. Sale Părintelui Episcop Grigorie şi a 
dlui fost ministru Ştefan C. Pop, a plecat cu 
maşina la Micălaca, urmat de alte automobile. 

Aici Suveranul a întrat în sf. biserică, 
unde P. S. Sa Episcopul nostru, încunjuratde 
consilierii eparhiali, a oficiat un serviciu divin. 
La fine P. S, Sa Episcopul Grigorie a rostit 
următoareie cuvinte înduioşetoare. 

SIRE! 
Locuitorii din Micălaca şi alte cartiere ale 

oraşului Arad cu ochii încă umezi de încercă
rile năvalnicilor ape, varsă acum lacrimi de 
bucurie că pot vedea în Majestatea Voastră 
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pe Crainicul purtării de grije a Cerului, care 
V-a trimis să arătaţi că suferinţele acestui 
popor sunt şi ale Majestăţii Voastre. Drago
stea părintească ce o arătaţi acestor locui
tori le va spori speranţa, perseverenţa şl băr 
băţla spre a-şi reface gospodăriile lor, iar 
prin graiul meu aceşti buni creştini şi Români 
Vă asigură de vecinica lor recunoştinţă ştiind 
că V-aţi îndurat prea graţios ai ajuta în nu
mele lui Dumnezeu care poartă grijă de dânşii. 

Să trăiţi SIRE. 

De aici Suveranul a trecut să vază casele 
dărâmate şi a împărţit între săracii din Mică-
laca veche, nouă şi Murăşel peste 300.000 lei. 

La orele 5 şi câteva minute M. S. Regele 
nostru Carol a părăsit Aradul plecând spre 
Bucureşti. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
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8 Hristos a înviat. Tuturor colaborato- § 
8 rilor, prietenilor şi cititorilor acestei reviste | 
8 le dorim sărbători fericite şi le zicem cu s 
ft bucurie: Hristos a înviat! g 
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Şedinţă plenară. Joi în 21 Aprilie a. c. 
Consiliul nostru eparhial a ţinut şedinţă ple
nară, sub prezidiul P. S. Sate Părintelui 
Episcop Grigorie. 

A fost ales cu unanimitatea voturilor şef-
contabil la consiliul nostru eparhial, dl Remus 
Moldovan, şef de serviciu în Ministerial de 
Industrie şt Comerţ. Noul nostru funcţionar 
este fiul dlui Iosif Moldovan din Arad, fost 
inspector al învăţământului primar. Să fie în 
ceas bun. 

In ^şedinţa plenară s'au rezolvit şi alte 
acte de Interes bisericesc. 

L o g o d n ă : Alexandru Siniteanu ales capelan în pa
rohia Sălciva, a logodit pe simpatica D-şoară Graţlana 
Gabăr din Sălciva. Urăm tinerilor deplină fericire. 

A n u l 1 9 3 3 — a n s fân t . In anul 1933 se serbează 
pentru a 1900 oară ziua în care Mântuitorul Hristos 
a murit pe cruce şi a înviat din morţi pentru mântui
rea neamului omenesc. Preoţii din Franţa au pornit o 
mişcare pentru a se declara anul 1933 de an sfânt. 

Cleru l din U c r a i n a a trimis preşedintelui conferin
ţei de dezarmare dela Geneva o piàngerà, prin care 
arstă că ocârmuîrea sovietică obijdueşte sf. Biserică 
şi pe slujitorii săi. Tot în această plângere se arată 
că sovietele depun multă trudă pentru a resvrătî su
fletele tineretului, umplându-le de ură în contra po
poarelor din ţâiils luminate şi pregătlndu-1 pentru o 
viitoare bătălie în contra Europei. 

A u da t Jos c rucea din şcol i . Lucru! acesta s'a în
tâmplat în Spania francmasonică. Conducătorii de as
tăzi ai acestei ţări, deşi au făgăduit a iăsa liberă re
ligia, totuşi aduc legi şi dau o mulţime de ordine prin 
care dovedesc că sunt protivnîci religiei. Acum de cu
rând, cu toată împotrivirea populaţiei, au reuşit să 
scoată crucile din şcoli. Profesorul spaniol Unamuno, 
care a luptat mult pentru binele norodului spaniol, 
crede că politica guvernului spaniol de astăzi va duce 
moartea Spaniei. 

in A n g l i a sunt astăzi 400 automobile biserici. Aces
te maşini merg ia ţaiă, în fiecare Duminică, Iar preotul 
face slujba religioasă, ţine predică şi împărtăşeşte cre
dincioşii din Anglia. 

Cugetă r i înţelepte. — Adevărul este o floare atât 
de luminoasă, încă mulţi oameni nu bot suporta a-
ceastă lumină. Mulţi închid ochii şl nu vor să vadă 
flacăra adevărului, iar alţii fug de Adevăr, temându-se 
să nu fie arşi de această fiacără. G o e t h e . 

L a judecător ie Judecătorul întreabă pe un cămă
tar reclamat : 

—„Este adevărat că iei camătă sută la su t ă?" 
—«De unde, domnule judecător !—răspunse a-

cuzatul. — Poate cămătarii cel mari or fi luând sută 
la sută; însă ea nu iau decât un singur leu la un leu." 

Nr. 2633/1932. 

Comunicat Oficial. 
Onor. Consiliu Central Bisericesc din 

Bucureşti, cu adresa Nr. 2503/1932, ne face 
cunoscut că Tipografia Cărţilor Bisericeşti a 
retipărit câteva cărţi din cele mai importante 
şi indispenzabile pentru ritual, cum sunt: 
Minelele pe toate lunile. Liturghlerul, Evholo-
ghiul, Peniicostarul şi Triodul. 

Având în vedere că ficare biserică trebuie 
să fie prevăzută cu cărţile necesare pentru ri
tual: 

Invităm pe Cucernicii Preoţi şi parohiile să 
cumpere aceste cărţi pentru trebuinţele lor, 
procurându-şi-le fie direct pe contul parohiei, 



acolo unde veniturile le permite, fie prin cre
dincioşi cari să fie îndemnaţi şi stimulaţi ca 
să dăruiască bisericii cărţile de cari au ne
voie. 

Informaţiunile necesare se vor cere direct 
dela Tipografia Cărţilor Bisericeşti în Bucu
reşti. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial de
la 15 Aprilie 1932. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 

In atenţia Dior Catichefi. 
Singurele manuale de religie pentru şcoalele pri

mare, aprobate de sî. Sinod, sunt cărţile de preotul N. 
Crişmariu: Istorioare biblice Lei 22; Istorioare bisericeşti, 
Lei 20 — şi Catechismul Lei 20. 

Carte de rugăciuni pentru elevii şcolilor primare 
de Dr. Origorie Comşa, episcopul Aradului, legată în 
pânză, Lei 15. 

De vânzare la Librăria Diecezană. Arad. 

Librăria Diecezană Arad. 
Ddul Regina Măria 12 şi str. Eminescu 18. Corn. 

pled asortată cu registrele, imprimatele şi rechizitele 
necesare la începerea anului şcolar. 

Mare asortiment de cărţi şcolare curs primar. 

Dior învăţători le oferă rabatul cuvenit. 

A V 1 Z. 
Rugăm, pe această cale, pe toţi abonaţii 

restanţi pe a. 1931 la foaia „Biserica şi Şcoala", 
s ă b i n e v o i a s c ă a - ş i r e g u l a a b o n a 
m e n t u l p e r s o n a l ş i a l p a r o h i e i , cu 
posibilă urgenţă. 

Administraţia foii 
„BISERICA şi ŞCOALA" 

Arad, Str. Eminescu No. 18. 

Red. responsabil: P r o t o p o p S I M i O N S T A N A 

t e i i m Dur. B-ni coi Iilor Paroliale. 
Librăriei Diecezane Arad str. Eminescu No. 18 i-a reuşit a se pune în legătură, 
cu o fabrică de lumânări, c e a r d f ă r ă s ă f a c ă f u m s a u s ă p i c u r e , 
astfel că este în situaţie a oferi pe un preţ convenabil numai lumânări de 
cea mai bună calitate în orice dimensiune şi cantitate: 

Lumânări de ceară garantată albită kgramul Le 
Lumânări cu compoziţie de 50°| o ceară albită garant. „ Le 
Lumânări din ceară naturală de albine nealbită „ Le 
Lumânări din ceară minerală albită „ Le 
Lumânări din ceară minerală nealbită „ Le 
Lumânăridin comp. de ceară minerală alb. cu50°| oparaf. „ Le 
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2 0 0 
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7 0 
precum şi toate recvizitele bisericeşti necesare, ornate, reverenzi, icoane pictate pe pânză, 

lemn ş. a. cu preţuri foarte reduse, oleiu pentru candele ş a. 




